

# 弄潮，要做好呛水的准备

## 资本玩家 被资本玩到家



鄢彩宏、刘虹等人都是湖南资本市场上的神秘大佬。

回想21世纪前五年的湖南资本市场，最为浓重而鲜明的印象，恐怕是关于“资本湘军”的人和事。

从常德安乡做贸易起家的鄢彩宏，2000年7月作为发起人股权投资凌云B股，自此迷上资本运作，一发不可收拾。接下来的三年，他先后控股了国光瓷业、张家界、安塑股份（现嘉瑞新材）、亚华种业（现嘉凯城）四家上市公司。

低调是鄢彩宏的标签之一，哪怕在控股了这么多家公司之后，人们在很长一段时间内，都只从其官网上的只言片语来推断这位掌舵人的真实面目。

而成功集团的刘虹，则以多面示人。在其家乡永顺，他是当地农家子女奋发向上的榜

样；而在湘酒鬼酒厂几位普通职工的眼里，刘虹纯粹是一个拖欠工资、言而无信的大骗子。

无论如何，在他们通过占用上市公司巨额资金建立金融帝国时，惨败的结局就已经注定。如鄢彩宏勉强吃下泰阳证券后难以消化，负债三十亿元以上，最终被羁押一年有余。

与鄢彩宏和刘虹同台竞演，最终却被资本玩到家的，还有涌金系的魏氏兄弟、华天系的朱金武、新华联系的傅军……

当属于他们的时代终结时，江浙资本却迅猛崛起，并渐次展开双翅翱翔于资本市场。“我们玩资本，他们做实业，谁是谁非，已经显而易见。”业内人士如是说。

## 券商元老 “弄潮儿”谢幕



陈学荣。

今天看来，鄢彩宏、刘虹他们狂乱迷离的发迹史和毁灭史，其实是那个时代经济生活的缩影：在围绕利益与权力展开的争夺战中，交织了欲望与规则、道德和人性，错综复杂得扑朔迷离。

但几乎是在同一时期，湘财证券的辉煌却清晰可见。这份荣光当归湘财证券董事长陈学荣。

1992年，32岁的陈学荣带着从湖南财经学院出来的四五十名教师和学生，在长沙袁家岭筹办成立湖南省湘财证券营业部。

在人们不知“广告”为何物时，他便在长沙繁华地段做户外广告，甚至在火车车窗座套上印上湘财字样，更借力学校资源为湘财营业部造势。湘财证券逐渐声名鹊起，时任湖南财经学院党委书记的李时中曾经不只一次地感慨“陈学荣很会抓机会”。

至1999年，湘财证券开创全国券商增资扩股的先河，并被评定为中国首家综合类证券公司，这是湘财的第一次顶峰。到2003年，随着华欧国际和湘财荷银基金的诞生，湘财也成为当时国内唯一拥有两张合资牌的券商，再次登顶。

不过，2004年湘财证券盛极而衰。其当年年报显示，注册资本是25.15亿元，累计亏损却达20亿元，负债更是高达54亿元。尽管陈学荣试图力挽狂澜，无奈“心有余而力不足”，随着湘财蜕变为一家由浙商资本控制的证券公司，陈学荣也逐渐失势，直至彻底告别湘财。

湘财由盛而衰的蜕变轨迹，实际上也是中国券商的蜕变历程，只是它的痕迹更为深厚明显，无怪乎当陈学荣隐退之时，业界评价说：陈学荣的谢幕，是中国第一代券商元老集体谢幕的一个代表。

C11

三湘都市报

2012年9月28日 星期五  
编辑/谭斯亮 图编/言琼  
美编/聂平辉 校对/黄蓉

古往今来，辅佐帝王的臣子一般可分为三大类，一为治世之臣，二为乱世之臣，三为救世之臣。

2002-2004年的湖南资本市场，进入蛰伏期。如果把搅乱湖南资本市场的刘虹、鄢彩宏等人，比作是乱市之臣；那么在2003年使湘财证券再次达到辉煌顶峰的陈学荣，便可以称作是一位治市之臣，或者，至少是一位治企之名臣。

■记者 黄利飞



长沙开元仪器股份有限公司  
Changsha Kaiyuan Instruments Co., Ltd.

祝全省人民  
国庆中秋双节快乐

中国煤质检测仪器设备第一股

股票简称：开元仪器 股票代码：300638